

И. И. Терешков,
кандидат экономических наук, доцент.

Торжество ленинской национальной политики в СССР.

Многонациональное Советское государство, рожденное в огне Великой Октябрьской социалистической революции, является собой живое воплощение мудрой ленинской национальной политики Коммунистической партии. За советские годы Советской власти произошли коренные изменения жизни всех народов нашей страны. Социализм открыл светлый путь всем нациям, сделал их хозяевами своей судьбы, дал им возможность со всей полнотой проявить свои силы и способности. Все народы нашей страны сплоченные в единую многонациональную семью, под руководством Коммунистической партии добились великих мирно-исторических побед во всех областях хозяйственного и культурного строительства.

Глубочайший анализ основных положений программы марксистской партии по национальному вопросу В. И. Ленин дал еще задолго до Великой Октябрьской социалистической революции на страницах «Искры». В 1913—1914 гг. в статьях «Критические заметки по национальному вопросу», «Рабочий класс и национальный вопрос», «О праве наций на самоопределение», «Национальное равноправие» и др. В. И. Ленин всесторонне раскрыл содержание политики коммунистической партии в национальном вопросе. В. И. Ленин писал: «Тот не марксист

даже не демократ, кто не признает и не отстаивает
оправдания наций и языков, не борется со всяким нацио-
нальным гнетом или неравноправием. Это несомненно»
И. Ленин. Соч., том 20, стр. 12).

После Октябрьской социалистической революции в
закрепленные программы РКП(б) В. И. Ленин дал исчерпываю-
щее определение политики нашей партии в области нацио-
нальных отношений: «В национальном вопросе политика
нашего государственную власть пролетариата, в отличие
от буржуазно-демократического формального про-
возглашения равенства наций, неосуществимого при импе-
риализме, состоит в неуклонном фактическом проведении
политики сближения и слияния рабочих и крестьян всех
наций в их революционной борьбе за свержение буржу-
азии» (В. И. Ленин. Соч., том 29, стр. 107).

В. И. Ленин учил, что основой новых социалистических
отношений между нациями должно быть их равноправие,
полное добровольности и нерушимая дружба.

В основу всей деятельности Советского государства в
области национальной политики с первых дней его суще-
ствования был положен ленинский принцип равноправия
наций. Так, «Декларация прав народов России», принятая
Советом Народных Комиссаров 15 (2) ноября 1917 года,
возвратила равенство и суверенность всех народов на-
шей страны, право их на свободное самоопределение,
право до отделения и образования самостоятельного го-
сударства, отмену всех национальных и национально-рели-
гиозных привилегий и ограничений, свободное развитие
национальных меньшинств и этнографических
групп.

В первые месяцы Советской власти началось оформле-
ние национальной государственности народов нашей стра-
ны. В это время одна за другой создаются национальные
республики и автономные области, большинство из кото-
рых в будущем также превратилось в республики. Уже в
первый год в составе Советского Союза были объединены
четыре автономные республики, 13 автономных республик и 16 ав-
тономных областей. По инициативе и под руководством
В. И. Ленина советские республики на основе полного ра-
вноправия объединились в декабре 1922 года в единое союз-
ное государство—Союз Советских Социалистических Рес-
публик. С того времени все нации нашей страны общими
усилиями борются за расцвет своего хозяйства и культу-

ры, за построение нового, социалистического общества. В настоящее время СССР состоит из 15 союзных республик, 18 автономных республик, 10 автономных областей и 10 национальных округов.

Социалистическая революция с самого начала осуществила юридическое равенство всех наций. Но в первые годы Советской власти оставалось еще фактическое экономическое и культурное неравенство, которое являлось пережитком дореволюционного прошлого.

Для достижения фактического равенства национальных республик необходимо было, прежде всего, осуществить социалистическую индустриализацию всей страны, в том числе национальных республик. Необходимо было перевести на базу передовой техники промышленность и сельское хозяйство всей страны, ликвидировать былую техническую отсталость и резкие различия в производительности труда передовых и отсталых районов. Надо было создать новую систему территориального разделения труда на основе равенства народов, с учетом природных и экономических особенностей республик и областей. Достижение экономического и культурного равенства наций требовало создать массовые кадры промышленных рабочих и инженерно-технических работников из местных наций, добиться общего подъема культуры населения, создать кадры местной интеллигенции.

Все эти задачи под руководством Коммунистической партии в нашей стране были успешно разрешены. Эти задачи были неразрывно связаны с борьбой советского народа за построение социализма. Победа социализма означала ликвидацию в основном фактического экономического и культурного неравенства народов СССР. Благодаря героическим усилиям всех народов СССР еще до Великой Отечественной войны в корне изменилась экономика национальных республик, достигла огромного развития культура народов СССР. В ходе социалистического строительства, с победой социализма буржуазные нации превратились в нации социалистические, между которыми установилась прочная дружба и братское сотрудничество. Дружба и сотрудничество всех народов СССР в годы Великой Отечественной войны явились одним из могучих факторов, обеспечившим победу над врагом.

Советский народ по праву гордится тем, что в Советском Союзе впервые в истории успешно разрешен национальный вопрос. В настоящее время во всех союзных республиках создана современная промышленность, выросли национальные кадры рабочего класса и интеллигенции, сложилась новая национальная по форме, социалистическая по содержанию культура. Трудящиеся нашей страны развеяли в прах извечную ложь колонизаторов о «неполноценных» народах и неопровержимо показали, что самостоятельное историческое творчество не является достоянием только «избранных» наций, а доступно всем народам, независимо от цвета кожи, национальных и расовых различий.

Всепобеждающая сила ленинских идей национальной политики ярко проявилась в развитии и расцвете экономики и культуры Казахстана, Грузии, Белоруссии, всех этих наций, для которых царская Россия была «тюрьмой народов».

До Октябрьской социалистической революции на территории нашего Казахстана господствовали феодальные отношения. Большинство земель и огромные стада скота принадлежали баям и султанам, которые жестоко эксплуатировали трудящихся. Полукустарные нефтяные промыслы, примитивные рудники, мелкие мастерские — такова была промышленность дореволюционного Казахстана. Основным занятием коренного населения было кочевое скотоводство. В бескрайней казахской степи до Октябрьской революции, по выражению В. И. Ленина, царили патриархальщина, полудикость и самая настоящая нищета. Много горя и нужды испытал казахский народ до победы Советской власти. Но все это отошло в далекое прошлое.

Еще в 1928 году М. И. Калинин, выступая на сессии ЦИК, отмечал, что за какие-нибудь 11 лет, а то и того больше, кочевое патриархальное, неграмотное, буквально дикое население Казахстана становится культурнее. Это население, говорил он, постепенно разгибает свою спину, превращаясь в равноправных, независимых советских граждан.

Ныне Казахская Советская Социалистическая Республика — равная среди равных, цветущая, экономически мощная индустриальная и колхозно-совхозная социа-

листоческая республика. За годы Советской власти в республике построены тысячи промышленных предприятий, в том числе такие гиганты, как Балхашский медно-цинковый комбинат, Лениногорский свинцово-цинковый комбинат, Усть-Каменогорская электростанция на Иртыше и многие другие. По сравнению с 1913 годом валовая продукция Казахской ССР выросла в 36 раз. Особенно бурно развивается промышленность Казахстана в послевоенный период. Только за годы шестой пятилетки объем промышленного производства республики увеличился примерно в 2,2 раза.

Коренные изменения произошли и в сельском хозяйстве Казахской ССР. Теперь республика имеет крупное высокомеханизированное социалистическое сельское хозяйство и превратилась в одну из важнейших житниц нашей страны. В 1956 году, например, Казахстан собрал в стране миллиард пудов хлеба. Успехи в подъеме зернового хозяйства открыли богатейшие перспективы для развития животноводства. С большим воодушевлением труженики сельского хозяйства республики восприняли поставленную партией задачу — в ближайшие годы догнать СССР по производству мяса, молока и масла на душу населения.

Крупные успехи сельского хозяйства Казахстана — яркое свидетельство мудрой, дальновидной политики Коммунистической партии. Партия по-новому поставила вопрос об использовании богатств Казахстана. Освоение новых земель Казахстана — это прежде всего заслуга Коммунистической партии, самоотверженный подвиг советского народа.

С каждым годом улучшается благосостояние казахского народа. Непрерывно увеличивается производство товаров народного потребления, растет покупательная способность населения. Богаче стали колхозы республики, повышается оплата трудодня. В республике благоустраиваются города и рабочие поселки, усадьбы колхозов, школы, хозов и МТС, расширяется сеть культурно-бытовых и медицинских учреждений. Величайшим завоеванием казахского народа является невиданный подъем его культуры.

За годы Советской власти новой жизнью зажил и Грузия. Начало новой эры в многовековой истории Грузии было положено 25 февраля 1921 года, когда грузинские трудящиеся с помощью великого русского народа

других народов нашей страны свергли власть грузинских меньшевиков. Верный сын грузинского народа, пламенный революционер Г. К. Орджоникидзе в те дни телеграфировал В. И. Ленину: «Над Тифлисом реет красное знамя Советской власти...»

Революционная Грузия — это отсталая, полукOLONиальная, аграрная окраина царской России. Свергнув с помощью русского народа господство меньшевиков, грузинский народ получил подлинную национальную свободу, создал условия для своего политического, экономического и культурного расцвета. Сегодня Грузия — суверенное государство, индустриально-аграрная республика с передовой социалистической культурой.

Быстрыми темпами за годы Советской власти развивалась и достигла высокого уровня промышленность республики. В 1956 году по сравнению с 1913 годом выпуск валовой продукции промышленности увеличился в 30 раз. Особенно быстрыми темпами развивалась тяжелая индустрия.

В республике созданы новые отрасли тяжелой промышленности — металлургическая, машиностроительная и другие.

За послевоенные годы построен прекрасный город грузинских металлургов — Рустави. Закавказский металлургический завод дает нашей Родине чугун, сталь, прокат, трубы и другую продукцию. В республике особое внимание уделяется развитию энергетики. В Грузии построено много гидроэлектростанций, в том числе Земо-Ливальская, Рионская, Храмская, Сухумская и многие другие. В 1956 году по сравнению с 1913 годом выработка электроэнергии в Грузии увеличилась в 120 раз. Продукция грузинской промышленности — автомобили, станки, прокат и др. вывозятся во многие экономические районы СССР и за его пределы.

Социалистическая индустрия Грузинской ССР — это огромная победа грузинского народа. Она достигнута благодаря братской помощи всех советских народов. Только с помощью Российской Федерации, Украины и других республик грузинский народ смог решить кардинальные вопросы развития своей промышленности.

При Советской власти расцвела жизнь грузинской деревни. Сельское хозяйство республики оснащено современной отечественной техникой. Трудовые процессы во мно-

гих отраслях сельского хозяйства механизированы. Грузия является основным поставщиком чая для всей нашей страны, большое внимание здесь уделяется виноградарству, возделыванию табака, цитрусовых. Грузинский народ в настоящее время борется за дальнейшую механизацию производственных процессов в сельском хозяйстве, всемерное увеличение производства сельскохозяйственной продукции. Например, производство сортового чайного листа к 1960 году будет доведено в республике до 165 тысяч тонн, в колхозах и совхозах будет заложено 17 тысяч гектаров плодовых садов, 23 тысячи гектаров виноградников, 6 тысяч гектаров цитрусовых. Трудящиеся Грузии прилагают все усилия к тому, чтобы внести достойный вклад в решение задачи, выдвинутой Коммунистической партией, — догнать в ближайшие годы США по производству мяса, молока, масла на душу населения.

Грузия — страна древней, самобытной культуры. На протяжении своей многовековой истории грузинский народ создал замечательные образцы литературы и искусства. В сокровищницу мировой литературы вошло, например, бессмертное произведение Шота Руставели «Витязь в тигровой шкуре». Но подлинного возрождения и развития национальная культура грузинского народа достигла за годы Советской власти благодаря неуклонному проведению в жизнь ленинской национальной политики.

Советская Грузия — республика сплошной грамотности. При Советской власти здесь создана широкая сеть высших учебных заведений и научных учреждений. Число лиц с высшим образованием на каждую тысячу человек населения в Грузии ныне в 3,5 раза больше, чем во Франции, в 4 раза больше, чем в Англии. В Грузии работают научно-исследовательский институт электроники, автоматике и телемеханики, институт приборостроения и средств автоматизации производственных процессов. В Тбилиси создан вычислительный центр. В 130 научно-исследовательских учреждениях плодотворно работают ученые разных отраслей науки. Центром научной мысли в республике является Академия наук Грузинской ССР. За годы Советской власти выросла, возмужала, идейно закалилась грузинская национальная литература и искусство. Это еще раз ярко показала состоявшаяся в Мос

ние в 1958 году декада грузинской литературы и искусства.

Детищем ленинской национальной политики является Советская Белоруссия.

Наша республика — край партизанской доблести и трудовой славы — живет ныне большой кипучей жизнью. Картина расцвета и созидания радует каждого трудящегося Белоруссии. Ровесникам Октября, людям советской эпохи, даже трудно себе представить, что всего четыре десятилетия тому назад в этом краю царили нищета и голод, бесправие и угнетение.

Белоруссия в прошлом была одной из экономически отсталых окраин царской России. В Белоруссии в 1913 году на душу населения приходилось по сравнению с Россией в три с половиной раза меньше промышленной продукции и в 15 раз меньше электроэнергии. Промышленность была преимущественно мелкой и распыленной. Отраслевая структура её имела резко выраженный колониальный характер.

Беспросветную картину представляла белорусская деревня. Две трети земельных угодий Белоруссии до революции были сосредоточены в руках четырех тысяч помещиков. На долю же 664 тысяч крестьянских дворов приходилась только одна треть земли, притом самой худшей. Крестьянство Белоруссии было наиболее бедным и угнетенным. Подавляющее большинство крестьян, особенно безлошадных, не могло обеспечить себя хлебом, питалось преимущественно картошкой, голодало. Только за 10 лет, предшествующих Октябрьской революции, из белорусской деревни разбрелось по всему миру свыше миллиона человек, не считая ушедших с ними детей.

Трудящиеся городов Белоруссии также были обречены на нищету и угнетение. Жестокая эксплуатация дополнялась унижительной дискриминацией труда белорусского пролетариата. Так, среднегодовая зарплата рабочих крупной промышленности Белоруссии была на одну треть ниже средней зарплаты рабочих всей европейской России и наполовину ниже зарплаты рабочих Петербургской губернии.

Царизм душил национальную культуру белорусского народа. В Белоруссии не было ни школ, ни газет на белорусском языке, не было театров, крупной публичной библиотеки, не было ни одного высшего учебного заведения. По данным 1913 года, 82 процента населения Белоруссии было неграмотным. Тяжелое экономическое положение трудящихся Белоруссии дополнялось невыносимым национальным гнетом.

Великая Октябрьская социалистическая революция освободила белорусский народ от всякой эксплуатации и гнета. Белоруссия впервые в истории стала суверенным государством. Ныне Белорусская ССР является государством — учредителем и членом Организации Объединенных Наций. Под руководством Коммунистической партии Белоруссия за годы Советской власти из отсталой превратилась в передовую страну с высокоразвитой социалистической индустрией и крупным социалистическим сельским хозяйством.

1 января 1959 года исполняется сорок лет со дня образования Белорусской Советской Социалистической Республики.

Белорусская Советская Социалистическая Республика была создана трудящимися под руководством Коммунистической партии и ее вождя В. И. Ленина в сложной обстановке гражданской войны и иностранной интервенции. 30—31 декабря 1918 года состоялась шестая северо-западная областная конференция РКП(б), которая, выражая волю и чаяния белорусского народа, приняла историческое решение об образовании Белорусской Советской Социалистической Республики и объявила себя первым съездом Коммунистической партии Белоруссии.

1 января 1919 года был опубликован Манифест Временного рабоче-крестьянского правительства Белоруссии о создании Белорусской Советской Социалистической Республики. День опубликования манифеста и стал днем рождения БССР. Этот исторический в жизни белорусского народа акт был законодательно закреплен на первом Всебелорусском съезде Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, состоявшемся в Минске 2—5 февраля 1919 года. Съезд Советов принял первую Конституцию Белорусской ССР и декларацию об установле-

и федеративной связи с братской РСФСР. Белорусская Республика из первых вошла в состав Союза Советских Социалистических Республик. В 1939 году сбылись чаяния белорусского народа о воссоединении Западной Белоруссии, томившейся под ярмом панской Польши, в едином Белорусском социалистическом государстве.

И братской семье народов СССР Советская Белоруссия прошла за сорок лет большой и славный путь своего развития. Вместе с ростом могущества СССР росла и великая Советская Белоруссия. Претворяя в жизнь ленинский план построения социализма в СССР, белорусский народ при помощи всех народов нашей страны, под руководством Коммунистической партии успешно осуществил социалистическую индустриализацию и коллективизацию сельского хозяйства, совершил культурную революцию. Как и во всей стране, в республике победил социализм, небывалого расцвета достигла экономика, наука и культура белорусского народа. Навсегда была уничтожена эксплуатация человека человеком, повысилось материальное благосостояние трудящихся.

Немецко-фашистские захватчики прервали мирный труд советских людей, принесли неисчислимые бедствия белорусскому народу. В годы Великой Отечественной войны трудящиеся Белоруссии проявили беспримерный героизм и мужество. Более миллиона воинов-белорусов встали к плечу с другими братскими народами воевали на фронтах Великой Отечественной войны против оккупаторов. За героизм и отвагу в борьбе с гитлеровскими захватчиками свыше 100 тысяч из них награждены орденами и медалями, 295 удостоены высокого звания Героя Советского Союза. На временно оккупированной территории Белоруссии развернулось всенародное партизанское движение. Более 370 тысяч партизан Белоруссии при активной поддержке всего населения вели героическую борьбу с врагом. Свыше 100 тысяч партизан награждены за храбрость и стойкость орденами и медалями, а 71 партизану присвоено звание Героя Советского Союза.

Героической борьбой на фронтах войны и в тылу врага, самоотверженным трудом в советском тылу белорусский народ в годы Великой Отечественной войны внес достойный вклад в общее дело победы над гитлеровской Германией.

Белоруссия была одним из тех районов, которые больше других потерпели от немецко-фашистских оккупантов. Фашистские захватчики разрушили и сожгли на территории республики 209 городов и районных центров, тысячи деревень, промышленных предприятий, колхозов, совхозов, учреждений науки и культуры. Крупные промышленные и культурные центры — Минск, Витебск, Гомель были разрушены на 80—90 процентов. Общие материальные потери, нанесенные республике оккупантами, составили 75 миллиардов рублей. Благодаря неустанной заботе партии и Советского правительства о белорусском народе, трудящиеся республики при братской, бескорыстной помощи всех народов нашей страны смогли в короткий срок не только ликвидировать тяжелые следы войны, но и добиться новых успехов в развитии своей экономики и культуры. В этом еще раз проявились величайшие преимущества социалистической системы хозяйства, животворная сила дружбы народов СССР.

За годы Советской власти огромных успехов достигла промышленность республики. Так, в 1957 году объем промышленного производства в Белоруссии увеличился по сравнению с 1913 годом в 25 раз. В настоящее время в Белоруссии вырабатывается, например, электроэнергия в 800 раз больше, чем в 1913 году. В республике созданы совершенно новые отрасли промышленности — станкостроительная, тракторная, автомобильная, текстильная, шерстяная и другие. В настоящее время в Белоруссии на душу населения выпускается примерно столько же металлорежущих станков, сколько в США и Англии, и значительно больше, чем во Франции и Японии. По выпуску грузовых автомашин Белоруссия обогнала Австрию, Швейцарию, Данию, по выпуску тракторов — Италию и Австрию. В настоящее время в Белоруссии вырабатывается электроэнергии, металлорежущих станков, мотоциклов, велосипедов, консервов больше, чем во всей дореволюционной России.

За послевоенные годы в республике построены многие крупные машиностроительные заводы. Создание этих предприятий внесло существенное изменение в структуру промышленности Белоруссии. Машиностроение и станкостроение в настоящее время являются ведущими отраслями промышленности. Белорусские автомобили, тракторы

ны, станки и другие машины широко известны не только в нашей стране, но и далеко за ее пределами — в Европе, Азии, Африке. Особенно знаменательными в развитии промышленности Белоруссии были последние четыре года. Так, в 1957 году производство стали в республике по сравнению с 1953 годом выросло в 8,7 раза, проката — почти в 2 раза, тракторов — в несколько раз, автомобилей — почти в 2 раза, станков металлорежущих — в 1,7 раза, мотоциклов — в 2,9 раза и т. д. Выработка электроэнергии за это же время выросла на 56 процентов, выпуск шерстяных тканей — на 60 процентов.

На промышленных предприятиях республики проведена большая работа по внедрению в производство новой техники, что дало возможность значительно повысить производительность труда, улучшить качество продукции и снизить ее себестоимость. Перестройка управления промышленностью и строительством, расширение прав союзных республик помогли выявить и использовать новые резервы и возможности, которыми располагает социалистическая система хозяйства. Все это в недалеком будущем приведет к новому мощному подъему промышленности республики, позволит белорусскому народу внести достойный вклад в решение основной экономической задачи СССР — догнать и превзойти в кратчайший срок наиболее развитые капиталистические страны по производству промышленной продукции на душу населения.

Коренные изменения за годы Советской власти произошли и в сельском хозяйстве Белоруссии. Сельское хозяйство Белорусской ССР — крупное механизированное производство. В настоящее время в республике есть 4.023 колхоза и 165 совхозов. Сельское хозяйство оснащено мощной разнообразной техникой. На полях Советской Белоруссии работают около 32 тысяч тракторов (в 15-кратном исчислении), 7,5 тысячи зерновых комбайнов, десятки тысяч других сельскохозяйственных машин. Из года в год расширяются посевные площади республики, укрепляется общественное хозяйство колхозов и совхозов, повышается уровень сельскохозяйственного производства.

Посевные площади в Белоруссии увеличились по сравнению с 1913 годом почти на миллион гектаров. Резко выросло производство технических культур. Если в 1913 году было выработано 33 тысячи тонн льноволокна,

то в 1957 году — 77,2 тысячи тонн; картофеля в 1957 году собрано почти в 3 раза больше, чем в 1913 году. Значительно увеличилось производство продуктов животноводства. Если в 1913 году было произведено 219 тысяч тонн мяса и сала и 1.429 тысяч тонн молока, то в 1957 году мяса и сала получено 373,5, молока — 2.561,3 тонн.

Особенно плодотворными в развитии сельского хозяйства республики являются последние четыре года. Так с 1953 по 1957 год посевные площади Белоруссии расширились на 286,3 тысячи гектаров. Особенно выросли посевные площади льна, сахарной свеклы, картофеля, кормовых культур. Валовый сбор зерна за последние четыре года в колхозах и совхозах увеличился в 1,4 раза, льняное волокно — в 3,9 раза, льносемян — в 3,1 раза, сахарной свеклы — в 2,8 раза, картофеля — в 1,5 раза. Производство молока в колхозах и совхозах за четыре года возросло в 2,8 раза, мяса — почти в 1,5 раза. Государственные заготовки мяса (в живом весе) в 1957 году увеличились по сравнению с 1953 годом в 1,8 раза, молока — в 3,4 раза.

Коммунистическая партия и Советское правительство высоко оценили достижения тружеников сельского хозяйства Белоруссии: пять тысяч человек отмечены высокими правительственными наградами — орденами и медалями. 32 передовикам сельского хозяйства республики присвоено звание Героя Социалистического Труда. Трудящиеся Советской Белоруссии, как и весь советский народ, с единым одобрением встретили постановление февральского Пленума ЦК КПСС и решение первой сессии Верховного Совета СССР пятого созыва о дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации МТС. Осуществляемая реорганизация МТС в Белорусской ССР, как и по всей стране, будет содействовать дальнейшему повышению производительности труда, быстрому росту во всех отраслях сельскохозяйственного производства республики. Труженики сельского хозяйства Белоруссии борются за то, чтобы быстрее догнать США по производству мяса, молока и масла на душу населения, добиться еще больших успехов в подъеме всех отраслей сельскохозяйственного производства.

Выдающимся результатом сорокалетия Советской власти в Белоруссии, последовательного проведения в жизнь ленинской национальной политики является расцвет культуры белорусского народа, небывалый рост творческих способностей и талантов.

Еще до Великой Отечественной войны в республике была ликвидирована неграмотность среди взрослого населения. Белоруссия покрылась густой сетью школ и культурно-просветительных учреждений. Количество учащихся в школах Белоруссии достигло в 1956—1957 учебном году 1 миллион 244,7 тысячи человек, против 266 тысяч человек в 1914—1915 учебном году. Количество учителей в настоящее время в республике превышает 81 тысячу человек, а в 1914—1915 учебном году их было немногим более 7 тысяч. По количеству учащихся на 10 тысяч человек населения республика идет впереди таких стран, как Англия, Франция, Италия. О небывалом росте культуры белорусского народа свидетельствуют, например, такие данные: в 1913 году на территории Белоруссии была 851 библиотека с 423 тысячами экземпляров книг, а в настоящее время в республике имеется 8.104 библиотеки с 20 миллионами экземпляров книг; в 1913 году было издано 264 тысячи экземпляров книг, а в 1957 году — почти 14 миллионов.

В Советской Белоруссии выросла национальная, подлинно народная интеллигенция. В народном хозяйстве республики работает 200 тысяч специалистов с высшим и средним образованием. Если до революции в Белоруссии не было ни одного высшего учебного заведения, то в настоящее время в республике имеется 24 вуза, в которых обучаются 54 тысячи студентов. Более 57 тысяч человек учатся в 114 средних специальных учебных заведениях. В республике работают Академия наук и Академия сельскохозяйственных наук, которые располагают десятками хорошо оборудованных лабораторий и научно-исследовательских институтов. Белорусские ученые вместе с учеными всего Советского Союза активно работают над насущными проблемами коммунистического строительства. Одно из ведущих мест среди братских литератур и искусств заняла белорусская советская литература и искусство. Белорусские писатели, художники, композиторы и другие

творческие работники активно помогают партии воспитывать трудящихся в духе советского патриотизма, дружбы народов, пролетарского интернационализма, непримиримости ко всяким проявлениям вражеской идеологии.

Исторические достижения трудящихся Белоруссии, которыми республика встречает свое славное сорокалетие, ярко демонстрируют триумф ленинской национальной политики Коммунистической партии. Весь белорусский народ преисполнен патриотической гордостью и радостью за наш советский строй, за могучую социалистическую Родину, за нашу славную Коммунистическую партию.

Самым драгоценным результатом осуществления ленинской национальной политики, ярким проявлением торжества является братская дружба народов СССР. Дружба народов — один из источников могущества нашей Родины. Замечательная черта советского человека — будь он казах или белорус, или представитель другой социалистической нации — это коллективизм, забота об общем благе и процветании.

Председатель колхоза имени Ф. Э. Дзержинского 1-й группы Социалистического Труда Абдукадыр Шукураллиев (Узбекская ССР) рассказывает: «Наш колхоз небольшой. Но в нем, как в капле воды, отразилось великое завоевание Советской власти, одна из основ нашей силы — нерушимая ленинская дружба народов, которой мы дорожим превыше всего». Труженики этого колхоза видят дружбу народов в том, что к ним прибывает могучая техника, приходят первоклассные специалисты, что они, узбеки, соревнуются с другими братскими республиками, что узбекская культура растет и расцветает, обогащаясь счет благотворного влияния культуры русского и других народов нашей страны.

Так на глазах у современников советской эпохи в южной Азии не изменились судьбы наций, ранее угнетенных и униженных царизмом. За свое счастливое настоящее и светлое будущее народы нашей страны искренне благодарят нашу Коммунистическую партию, которая неуклонно проводила и проводит в жизнь ленинскую национальную политику. За последние годы партия и правительство п

или новые меры по упрочению суверенитета союзных республик. Дальнейшее совершенствование управления промышленностью и строительством, реорганизация МТС открывают перед союзными и автономными республиками новые богатые возможности для быстрого развития их экономики и культуры. Все это способствует еще большему укреплению нашего общественного и государственного строя, братской дружбы народов СССР. Сегодня народы нашей страны едины, как никогда. Их интересы полностью совпадают и сливаются в борьбе за строительство коммунистического общества.

